

踔厉奋发的新时代“新昌精神”

肖会舜 绍兴文理学院马克思主义学院

摘要“崇文守正、务实创新”的新时代“新昌精神”是对新昌历史传统、城市形象、发展理念等精神文化内容的高度凝练和概括,也是“红船精神”“浙江精神”和“胆剑精神”等精神谱系的新昌表达。“新昌精神”内涵和意蕴的深刻解读,对于传承优秀文化、培育核心价值观、凝聚发展共识、提振干事精神有着十分重要的意义,也将为未来新昌发展提供精神动力、筑牢信念基石和作出价值引领。

关键词 新时代;新昌精神;精神谱系;实践价值

“胜负之征,精神先见”。一部新昌改革开放史,就是新昌人的拼搏史、创业史,也是新昌精神的淬炼史。改革开放以来,新昌迅速崛起并持续高速增长现象背后的原因是什么?发展的活力来自哪里?新昌并没有先发的工业化基础和得天独厚的资源优势,也没有特殊的国家政策扶持,“新昌现象”的出现不在于物而在于人,是其独特的人文精神和价值理念在起作用。对新时代“新昌精神”的自我确认与认同,不仅是解释新昌过去为什么能突围成功的精神密码,更是未来新昌发展的精神动力、信念基石和价值引领。可以说,形势越严峻复杂、任务越艰巨繁重,目标越接近实现,越需要一种积极的精神来指引方向,凝聚共识、汇聚力量,越需要精神来激励攻坚克难、化险为夷的伟大实践。

一、新时代“新昌精神”的精神谱系溯源

人无精神则不立,国无精神则不强。对于一个城市而言,同样如此。习近平总书记曾指出:“一个民族需要有民族精神,一个城市同样需要有城市精神。”可以说,城市精神是一座城市的名片,更是一座城市的灵魂,是这个城市的历史积淀、文明素养、人文品质、道德理想、价值追求的综合反映和高度凝练,它承接历史、照应时代,更能指引和启迪未来,具有历史生成性和现实超越性两个维度,因而也具有强烈的价值指向。2015年中央城市工作会议明确提出:“结合城市的历史传承、区域文化、时代要求,打造自己的城市精神,对外树立形象,对内凝聚人心”的城市治理要求。从这个意义上讲,城市精神也将成为城市发展的动力之源、方向之舵、品位之衡,成为区域竞争的核心竞争力。

一种具有辨识度的地域文化或精神的生成与发展,是由特殊的自然环境、文化传统、生产方式等各种因素相互激荡的结果,必须在历史与现实、理论与实践、自然与应然的统一中去把握精神的内涵。从这个角度讲,一个城市的精神由一个个鲜明具体的“坐标”组成,进而形成了一个可以长久涵养后人的“精神谱系”。也就是说,各种精神之间有相通相融的共性,有基础性的思想内核,有一以贯之的理念内容。正如习近平总书记2014年2月24日在中共中央政治局第十三次集体学习时的讲话中所指出的,“一种价值观要真正发挥作用,必须融入社会生活,让人们在实践中感知它、领悟它。要注意把我们所提倡的与人们日常生活紧密联系起来,在落细、落小、落实上下功夫。”生动具体的精神谱系,无一不是落细落小落实的历史存在,因而才可能汇成后人长久感知和领悟的精神河流。新昌精神的孕育与生成,无疑与新昌人民生存的自然地理条件、历史文化传统、生产生活方式以及时代发展要求有着密切的联系。马克思说:“一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。”^①为此,新时代“新昌精神”应该从其生成的精神谱系中去定位和凝练。我们认为,新时代“新昌精神”应该从红船精神、浙江精神以及胆剑精神等精神谱系中汲取养分,传承历史文脉,赓续红色血脉,汇聚磅礴力量,绘就新昌经济社会发展的华美篇章。

2005年6月21日,在党员干部群众广泛讨论的基础上,习近平同志将自己对红船精神和党的先进性建设的思考诉诸文字,在《光明日报》上发展署名文章《弘扬“红船精神”走在时代前列》。该文首次公开阐述红船精神的科学内涵,系统阐述红船精神的历史地位、历史内涵以及现实的意义,明确指出:“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神,是中国革命精神之源,也是‘红船精神’的深刻内涵。”^②首创精神是红船精神的核心,实质上是勇于革命的精神、敢于担当的精神、不断创新的精神,它体现了勇立时代潮头、善开风气之先、敢于争创一流的锐气和魄力,彰显的是面对世界发展潮流而展现出的前所未有的勇于担

当和变革创新精神;奋斗精神是红船精神的支柱,实质上是为了实现共产主义理想而勇于实践的精神、百折不挠的精神、实事求是的精神,它本质上就是一种实干精神;奉献是红船精神的本质,实质上是崇高的人文精神、敢于牺牲的精神、为民服务的精神。^③

习近平同志指出:“红船起航于浙江,既有历史的偶然性,也有历史的必然性。这是浙江的光荣,也是推进浙江发展的精神力量所在。”^④从历史必然性来看,浙江自古人杰地灵,是鱼米之乡、富饶之地、文物之邦,山海并利,且在长期社会发展过程中已积淀了独特的文化性格和人文精神。从某种程度上讲,浙江作为革命红船的起航地、改革开放的先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地,与浙江精神一以贯之的创新和实干精神是分不开的。红船起航于浙江的历史必然性应该从浙江精神文化中去寻绎。创新和实干是红船精神的核心和支柱,也是浙江精神的要义。自古以来,浙江人民思想解放、敢于创新、开风气之先,王充、沈括、王阳明、黄宗羲、龚自珍等思想家就是其中的杰出代表。求真务实是浙江传统文化的另一突出特征。创新和实干已经融入浙江人民的血脉,特别是铸就了浙江作为中国改革开放先行地的崇高荣誉。改革开放以来,浙江经济社会发展取得了耀眼的成绩并将努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的“重要窗口”,原因是多方面的,但最根本的还是人的因素,确切地说,是文化的因素产生深刻的影响。先天不足的资源条件和人口密集的生存压力造就了浙江人务实意识和实干精神,形成了改革开放之初的“历经千辛万苦、说尽千言万语、走遍千山万水、想尽千方百计”的“四千精神”,成为浙江发展的精神动力,也是成为浙江现象产生的文化基因。习近平同志曾说:“浙江人的这种‘文化基因’,一旦遇到改革开放的阳光雨露,必然‘一有雨露就发芽,一有阳光就灿烂’,迸发出巨大的创造力,极大地推动浙江生产力的解放和发展。”^⑤2006年初,时任浙江省委书记习近平同志提出要与时俱进地培育和弘扬“求真务实、诚信和谐、开放图强”的浙江精

神。浙江精神是属于浙江人民自己的“精神名片”,也是引领和推动浙江发展的最深层次原因。G20杭州峰会期间,习近平总书记对浙江提出了“秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头”的新要求。浙江要勇做时代大潮的弄潮儿,以“鲲鹏水击三千里”的魄力与担当,干在实处,走在前列,勇立潮头。

“卧薪尝胆、奋发图强、敢作敢为、创新创业”的“胆剑精神”是绍兴特有的气质,是传统越地文化在新时期的生动表达。越王勾践卧薪尝胆、励精图治,十年生聚十年教训。“抚剑尝胆”“枕戈泣血”是春秋末年形成的越文化精神传统之独特内涵。历经千年的“胆剑精神”,既强调隐忍低调、砥砺意志,又强调奋发有为、奋力争先。可以说,“胆剑精神”一直是激励越地后人刻苦自励、图强奋进的精神支柱。陆游的忧国忧民,秋瑾的侠肝义胆,鲁迅的“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”,无一不是“胆剑精神”的生动注脚。绍兴历史上就是一个熠熠生辉的城市,曾被时任浙江省委书记习近平同志誉为浙江的“罗马”,改革开放以来,从来都是市场经济发展的排头兵和领头羊。这些都与“胆剑精神”的传承、发扬并激励绍兴人民苦干实干、创新创业、发愤图强有着紧密的关系。2004年8月24日,时任浙江省委书记的习近平同志在绍兴调研时作出重要指示:要着力塑造区域人文精神,大力弘扬卧薪尝胆、奋发图强、敢作敢为、创新创业的“胆剑精神”。绍兴在“2021年中国百强城市排行榜”上重返全国“30强”,位列全国第29位。绍兴为什么能迎难而上突出重围,正是传承和发扬了以争先精神为本质的“胆剑精神”。在以“弘扬‘胆剑精神’勇争‘五个率先’”为主题的一季度绍兴市乡镇(街道)党(工)委书记工作交流会上,绍兴市委书记盛阅春强调要把“胆剑精神”“率先担当”体现在时时处处,“卧薪尝胆”扛逆境、“奋发图强”干大事、“敢作敢为”抓机遇、“创新创业”绘蓝图,通过不断争先创优,汇聚成绍兴全市的“率先之势”。

钱穆先生曾说,“各地文化精神之不同,究其根源,最先还是由于环境有分别,而影响其生活方式,再由生活方式影响到文化精神。”无论是“红船精神”“浙江精神”还是“胆剑精神”,实质上内蕴

着善于“闯”、勇于“试”、敢于“冒”、专于“干”的文化内核与精神特质。“万物有所生,而独知守其根。”作为浙江绍兴辖下的新昌县,在精神文化上必然同“红船精神”“浙江精神”和“胆剑精神”保持着“家族类似”,具有内在基因的高度一致性。同时,由于新昌自身的地域特色、历史文脉、风土人情以及新时代新昌发展的要求,2016年经全县大讨论并最终确立了“崇文守正、务实创新”的“新昌精神”。可以说,新时代“新昌精神”是对新昌历史传统、城市形象、发展理念等精神文化内容的高度凝练和概括,也是“红船精神”“浙江精神”和“胆剑精神”的新昌表达,它对于传承优秀文化、培育核心价值观、凝聚发展共识、提振干事精神有着十分重要的作用。

二、新时代“新昌精神”的价值意蕴

“精神”一词的内涵十分丰富。《辞海》中解释道,精神指人的内心世界现象,包括思维、意念、情感等有意识的方面,也包括其他心理活动和无意识的方面。从哲学的角度理解“精神”的内涵,可以从四个层面:即本体论、认识论、生存论和价值论进行深入考察^⑥,进而深刻把握地域文化或精神凝练的方向与逻辑。本体论层面的“精神”,是与社会存在对应的角度而言的,即社会意识范畴,而这种社会意识是当地人民在改造世界的实践中形成的,是具有地方特色的群体意识;认识论层面的“精神”,是看待和把握世界的一种思维方式和分析视域;生存论层面的“精神”,是当地人民在生产生活实践中展现的一种精神风貌和性格特质;价值论层面的“精神”,则是当地人民在实践中表现出的价值取向和伦理气质。因此,“新昌精神”的凝练应该是新昌人民在生产生活实践中所展示的综合性精神风范,也始终是新昌人民奋发向上的精神动力。“崇文守正、务实创新”体现了历代新昌人耕读传家、尚学重教、文化望邑的地域特色,彰显了历代新昌人执着勇毅、崇德厚礼的价值追求,也体现了历代新昌人吃苦耐劳、经世致用的实干作风,还体现了历代新昌人勇于拼搏、敢为人先、创新创造的意志品质。新昌人已把“新昌精神”融入血脉、化作基因,不断从中汲取文化的力量、道德的力量、实干的力量、创新的力量。

(下转5版)

